

# 维脑路通引起尿潴留 1 例

河南省安阳市灯塔医院偏瘫康复专科 王跃钢

维脑路通注射液是近年来治疗脑血管疾病的一种常用药物。我们临床无论应用其常用量还是超常用量10倍(4000 mg)，多年来未见明显毒副作用。引起尿潴留的病例，国内仅见报告<sup>(1)</sup>，笔者近来偶遇一例，现报告如下。

患者马××，女性，70岁。住院号890036于1989年1月14日以右侧肢体功能障碍十余日为主诉入院。10天前自感右侧肢体麻木，继之出现功能障碍，当时无颅压增高征出现。本村医疗室诊断为脑血栓，先后给予应用低分子右旋糖酐、胞二磷胆碱、蝮蛇抗栓酶等药物(在此期间未出现尿潴留)后，肢体功能有所好转。入院4天前因停用药物后肢体功能障碍加重而入院(其它症状无异常)。

入院后查BP170/90 mm Hg，神志清、语言清晰，口角稍向左歪斜，伸舌时舌尖偏右，右侧上下肢肌力0°，右侧巴氏征阳性，双侧霍夫曼阴性。临床诊断为动脉硬化性脑梗塞，给予应用10%葡萄糖注射液500 ml，加维脑路通针(太原第二制药厂，批号861046)400 mg/日静脉滴注，用药后8天出现排尿困难，未在意，第10天出现尿潴留(在此期间仅口服潘生丁、芦丁片)，经穴位按压、热敷后未见效，行导尿术后，导出约600 ml尿液。继续应用维脑路通，排尿困难仍未见好转，故停用维脑路通，2天后即自动排尿，尿潴留消失。

## 参 考 文 献

- [1] 田海明：新药与临床1986；5(4)：203。